

ПОЛИТЕХНИК

27 декабря 2018 г. №8 (180)



Фото Дмитрия ДМИТРИЕВА.

Новых свершений в Новом году!

- Памяти учителя. К 85-летию Г.И. Тимофеева **5**
- IT-школа: реализация проекта **6-7**
- Лучший куратор НГТУ-2018 **10-11**
- Волонтеры политеха **14**



Уважаемые политехники!

Завершается 2018 год, который был для нашего вуза достаточно напряженным, наполненным различными событиями, свершениями и победами.

В течение всего уходящего года мы успешно продолжали выполнять Программу развития НГТУ как федерального опорного университета. Несмотря на реорганизацию Министерства образования и науки Российской Федерации и Нижегородской области и возникшие в связи с этим организационные сложности, мы заняли первое место среди всех опорных университетов России. По данным мониторинга Министерства высшего образования России, в списке из трех групп мы вышли на лидирующую позицию в первой группе.

Нижегородский технический университет эффективно реализует намеченные стратегические проекты. В связи с этим стоит отметить, что в Стратегии развития Нижегород-

ской области отдельной строкой отмечена роль нашего опорного университета. НГТУ стал первым в стране «Бережливым университетом» и как центр подготовки кадров для современной экономики интегрирован в программу «Эффективная губерния».

В 2018 году мы создали новую, впервые разработанную в России форму управления университетом – Партнерский совет, который возглавил директор РФЯЦ-ВНИИЭФ, Герой России, почетный выпускник НГТУ, доктор технических наук, профессор Валентин Ефимович Костюков. В Партнерский совет вошли представители ведущих промышленных предприятий региона и всех научно-образовательных институтов НГТУ.

Развивая международные связи, наш университет активно участвует в национальном проекте «Экспорт российского образования», и в этом году в политех впервые прибыло большое количество студентов из-за рубежа по линии Россотрудничества, для обучения за счет бюджетных средств.

В числе трех российских вузов Нижегородский технический университет работает в группе STAR-NET, членом президиума которой являюсь, и участвует в Международной сети ядерного образования группы под эгидой МАГАТЭ.

Впервые в 2018 году мы начали профессионально-общественную аккредитацию, которую прошли уже такие направления подготовки студентов нашего вуза, как «Нанотехнологии», «Кораблестроение» и «Ядерная энергетика и теплофизика». Аккредитация проводится Ассоциацией инженерного образования, и направления, прошедшие ее, получают сертификат европейского образца.

В нашем опорном университете продолжает развиваться публикационная активность. В настоящее время все преподаватели и сотрудники, которые публикуются в журналах с индексами Q1 и Q2, получают дополнительное вознаграждение. В организационном плане у нас эффективно работает рейтинговая система, благодаря которой задействован каждый сотрудник, структурные подразделения и институты в целом.

Впереди третий год реализации Программы развития НГТУ как опорного университета. На сегодня с учетом проектных расходов переработаны программы развития всех наших институтов, и задача на будущее – продолжать расширять объем научно-исследовательских работ. Для нас важно не останавливаться на достигнутом, а идти вперед.

Стоит отметить также молодежную политику политеха. Руководство университета активно взаимодействует со студенческим активом и студенческими объединениями: Студенческим советом, Российским союзом молодежи, профсоюзным комитетом, Студклубом, Штабом студенческих отрядов. Мы поддерживаем наших студентов и помогаем им в их начинаниях, а они организуют интересные и значимые не только в пределах вуза мероприятия.

2018 год был объявлен в нашей стране Годом добровольца – волонтеры политеха внесли существенный вклад в проведение в Нижнем Новгороде игр Чемпионата мира по футболу и были в числе своих сверстников отмечены на Всероссийском форуме в Москве. Теперь их многие знают и приглашают на крупные мероприятия различных уровней.

В этом году университет вместе со студентами подготовил и провел цикл мероприятий, посвященных 100-летию ВЛКСМ, которые завершились торжественной эстафетой поколений «Молодежным традициям жить!»

В уходящем году было выделено более 30 миллионов бюджетных средств на проведение ремонтных работ в университете. Мы полностью отремонтировали общежитие № 2, фасады главного корпуса и столовую напротив, а под конец года завершаем возведение подпорной стены – значимого инженерного сооружения первого корпуса. Строительство проводится по всем правилам создания железобетонных конструкций, с дренажной системой и прочими коммуникациями. И теперь можно надеяться, что наш политех, как в словах из вузовского Гимна, простоит «гордо над рекою» еще не один век.

Была модифицирована в нынешнем году в вузе система студенческого питания. Правда, пока что в этом направлении мы не достигли желаемого эффекта, поэтому продолжим работу над этим вопросом в будущем году. Постараемся внести значимые изменения в плане снижения цены и повышения качества питания.

Выполняя майские указы Президента России, ректорат решает проблему повышения заработной платы сотрудников вуза. Но хотелось бы, чтобы все осознали, что это зависит от работы каждого из нас.

От всей души благодарю вас, уважаемые друзья и коллеги, за ваш огромный труд на благо нашей родной Alma mater, за понимание и поддержку! Без этого мы не сделали бы всего того, что нам удалось в прошедшем году.

Что касается первоочередных задач на следующий год, то мы будем продолжать профессионально-общественную аккредитацию направлений подготовки наших студентов. Это одна из главнейших задач сейчас для всех вузов страны. Вторая, не менее важная для нас задача – повышение качества и объема научных исследований. Третья – продолжать выполнять стратегию развития нашего вуза как федерального опорного университета. Будем мы активно развивать и молодежную политику и достойно отметим юбилей спортивно-оздоровительного лагеря «Ждановец», которому в будущем году исполнится 60 лет.

Дорогие студенты, магистранты, аспиранты, преподаватели и сотрудники Нижегородского технического университета, поздравляю всех вас с наступающим Новым годом! Желаю вам здоровья, благополучия и достатка. Желаю еще большего сплочения нашего коллектива политехников – основы опорного университета!

**Ректор НГТУ им. Р.Е. Алексеева,
доктор технических наук, профессор С.М. ДМИТРИЕВ.**

РОСТ

19 декабря в Нижегородском научно-информационном центре прошла церемония награждения лучших проектов в научно-технической и социальной сферах XII областного конкурса молодежных инновационных команд РОСТ (Россия – Ответственность – Стратегия – Технологии).



Всего на конкурс было подано 98 проектов. К участию в защите были допущены 80 проектов от представителей 33 образовательных организаций. Все студенческие команды НГТУ им. Р.Е. Алексеева успешно защитили свои проекты и были отмечены в числе победителей.

Категория «Лидер проекта»

2-е место – Светлана Желонкина за проект «Способ получения защитно-декоративных никелевых покрытий на алюминии и алюминиевых сплавах» (ИФХТИМ),

3-е место – Мария Сергеева за проект «Разработка технологии извлечения ксенона из природного газа с использованием метода мембранно-газогидратной кристаллизации» (ИФХТИМ).

Категория «Команда проекта»

2-е место – Антон Слuzов, Иван Бердников, Алексей Кечкин за проект «Интеллектуальный электропривод рулевой рейки беспилотного транспортного средства» (ИНЭЛ).

Проекты политехников были удостоены наград и в специальных номинациях.

«За высокий научный уровень проекта»

Павел Пелевин, Тимур Шарафеев, Вячеслав Селин – проект «Разработка нового способа обеспечения функций АПВ и ОМП на смешанных высоковольтных ЛЭП на основе цифровой обработки несинусоидальных электрических сигналов» (ИНЭЛ).

«IT-технологии. Робототехника»

1-е место – Сергей Рыбников за проект «Оптимизация светофорных циклов с целью создания «зеленой волны» и уменьшения аварийности на перекрестках» (ИТС),

3-е место – Александра Сухова за проект «Мобильное приложение управления событиями с использованием навигационных данных» (ИРИТ).

«Технические науки»

2-е место – Антон Слuzов, Иван Бердников, Алексей Кечкин за вышеназванный проект,

3-е место – Михаил Якимов, Даниил Филатов-Бобров за проект «Разработка комплексного решения по повышению пропускной способности городских дорог и перекрестков» (ИТС).

«Химия, нефтехимия, новые материалы»

1-е место – Светлана Желонкина,

2-е место – Мария Сергеева – за вышеназванные проекты.

ИнноФест

В Нижнем Новгороде подведены итоги Всероссийского фестиваля молодежных инноваций «ИнноФест», в котором приняли участие более 200 молодых специалистов – студентов вузов из 11 городов России.

Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева представил на фестивале выпускник института транспортных систем Иван Тарасов. Его проект «Разработка функционального протеза пальца руки» признан победителем выставки-конкурса «Территория молодежных инноваций» в номинации «Медицина, здоровье и долголетие (HealthNet)». Протез изготовлен из легкого пластика, его

детали печатаются на 3D-принтере. Себестоимость такого механизма составляет всего 50 рублей.

В номинации «Морские интеллектуальные системы (MariNet)» лучшим был назван проект «Морской глаз. Комплекс быстрого реагирования на ЧС с разливом нефтепродуктов на арктическом шельфе». Его автор – Дмитрий Антонов, воспитанник МБОУ ДО «Детское речное пароходство», которое входит в число участников Приволжского проектного офиса MariNet НТИ, действующего на базе Нижегородского государственного технического университета им. Р.Е. Алексеева в рамках Программы развития опорного вуза.

Европейское признание

Профессор Нижегородского государственного технического университета, доктор технических наук Илья ВОРОТЫНЦЕВ избран членом Правления Европейского мембранного общества (EMS).

6 декабря в адрес молодого ученого кафедры «Нанотехнологии и биотехнологии» института физико-химических технологий и материаловедения НГТУ поступило письмо президента Европейского мембранного общества с подтверждением его избрания в Правление EMS.

Европейское мембранное общество (EMS) – некоммерческая организация, призванная содействовать в сотрудничестве между европейскими учеными, технологами и инженерами, которые занимаются исследованиями и разработками в области мембран и мембранных процессов. Штаб-квартира EMS находится в Тулузе во Франции.

За всю историю Европейского мембранного общества Илья Ворotyнцев – второй ученый из России, избранный членом его Правления. Ранее в совет общества входил заместитель директора Института нефтехимического синтеза им. А.В. Топчиева РАН, доктор химических наук Алексей Волков.

ВУЗПРОМФЕСТ-2018

С 7 по 9 декабря в крупнейшем столичном образовательном комплексе «Техноград» состоялся финал V Всероссийского студенческого научно-технического фестиваля «ВУЗПРОМФЕСТ». Этот оригинальный отечественный формат проведения соревнований по инжинирингу стал традиционным для студенческой молодежи, увлекающейся наукой и технологиями.



Лучшие команды вузов России собрались на единой площадке, чтобы защитить свои инновационные проекты в сфере автономного транспорта, доказать возможность их внедрения в промышленность и посостязаться с соперниками по различным компетенциям.

В команду НГТУ им. Р.Е. Алексеева вошли студент кафедры «Автомобили и тракторы» ИТС Алексей Федоров (М17-А) и представители кафедры «Прикладная математика» ИРИТ: Виталий Кузин (М17-ПМ), Павел Пронин (М17-ПМ), Алла Горенкова (16ПМ), Максим Смирнов (16ПМ).

По мнению экспертов, все представленные в финале фестиваля проекты были выполнены на высоком уровне. Но лучшей была признана разработка студентов НГТУ «Новое автономное транспортное средство, оснащенное системами адаптивной подвижности». Изобретенное нижегородскими политехниками транспортное средство может быть использовано во многих областях – от метеорологических служб и МЧС до компаний, занимающихся грузоперевозками.

Представители НГТУ были признаны лучшими при защите проекта в номинации «Робототехника» среди команд-финалистов из 28 вузов страны.

Антон СТАНОВОВ.

По материалам сайта НГТУ.

Арзамасскому политехническому – 50 лет

23 ноября в Доме культуры «Ритм» города Арзамаса состоялся красивый, знаменательный праздник, посвященный полувековому юбилею АПИ НГТУ им. Р.Е. Алексеева. На торжество были приглашены многочисленные гости: выпускники, ветераны педагогического труда, студенты и преподаватели вуза, руководители и представители партнерских организаций и предприятий.

Арзамасский политехнический институт (филиал) НГТУ им. Р.Е. Алексеева за 50-летнюю историю своей деятельности выпустил более 10 тысяч специалистов, которые внесли заметный вклад в развитие авиационной, машиностроительной и приборостроительной отраслей промышленности.

АПИ НГТУ – главный источник инженерных кадров для предприятий Арзамаса: Арзамасского приборостроительного завода им. П.И. Пландина, Арзамасского машиностроительного завода, научно-производственного предприятия «ТЕМП-АВИА» и других. Выпускники института успешно работают на многих производственных и научных площадках области, а также за ее пределами: в Жуковском Московской области, Ульяновске, Саранске, Сарове, Уфе, Симферополе и других городах России и ближнего зарубежья. В Российском федеральном ядерном центре (г. Саров)



где была развернута выставка фотографий, рассказывающих о деятельности вуза в течение всей его истории, и работали интерактивные площадки. На первой из них экспонировался чертежный кульман, и все желающие фотографировались на его фоне. На второй площадке разместилось ретрооборудование. Праздничную атмосферу поддерживал оркестр народных инструментов.

Программу торжества в день юбилея Арзамасского политеха можно было сравнить со своеобразным творческим ассорти. Оно было посвящено истории становления вуза, самым ярким вехам его развития, успехам кафедр и наградам. Концерт украсили яркие динамичные выступления, вокальные и пластические номера студентов и поздравления почетных гостей.

Всех присутствовавших на торжестве тепло поздравили ректор Нижегородского государственного технического университета С.М. Дмитриев и директор Арзамасского политехнического института В.В. Глебов. Филиал НГТУ им. Р.Е. Алексеева поздравили с 50-летием временно исполняющий обязанности мэра города Арзамаса А.А. Щелоков, глава местного самоуправления Арзамасского района В.П. Миенков, глава администрации района В.И. Демин, помощник благочинного Арзамаса иерей Александр Шишков. Слова признательности коллективу вуза от имени депутата Законодательного собрания Нижегородской области, генерального директора АО «Арзамасский приборостроительный завод» О.В. Лавричева передал его заместитель В.А. Смирнов.



и на ОАО «ЭМЗ им. В.М. Мясищева» (г. Жуковский) десятки успешных инженеров, ведущих специалистов и руководителей имеют дипломы Арзамасского политехнического института.

Образовательный процесс в институте осуществляется на кафедрах «Авиационные приборы и устройства», «Конструирование и технология радиоэлектронных средств», «Прикладная математика», «Технология машиностроения», «Экономика и управление в машиностроении», а также на кафедре «Инновационные промышленные технологии», созданной на базе АО «Арзамасский приборостроительный завод им. П.И. Пландина». В вузе работают более 60 преподавателей, около 70 процентов из них имеют ученую степень, в их числе 5 докторов наук.

За успехи в учебной и научной деятельности и весомый вклад в социально-экономическое развитие города и района коллектив АПИ НГТУ в 2018 году был занесен на городскую Доску почета.

Торжественный праздник в честь 50-летия Арзамасского политеха начался в фойе Дома культуры,



Большая группа сотрудников АПИ НГТУ была награждена почетными грамотами и благодарственными письмами за многолетнюю деятельность по подготовке кадров для промышленности Нижегородской области, региона и страны.

По окончании праздника в воспоминаниях гостей, несомненно, останутся улыбки и слезы радости от встреч с однокурсниками и любимыми преподавателями, экскурсии по незабываемой alma mater, добрые пожелания вузу, которые лились в тот день рекой, и, конечно же, общение с современными студентами, подающими большие надежды.

Материал предоставлен АПИ НГТУ. Фото Николая ЧУРКИНА и Елены ГАЛКИНОЙ.



Памяти учителя К 85-летию со дня рождения Г.И. Тимофеева

Почетное место среди известных российских литейщиков занимает доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой «Машины и технология литейного производства» Горьковского политехнического института (Нижегородского государственного технического университета), заслуженный деятель науки и техники РСФСР Геннадий Иванович ТИМОФЕЕВ (1933 – 2007).



Отличные знания, полученные в ГПИ, и хорошие организаторские способности помогли Геннадию Ивановичу пройти путь от мастера литейного цеха Горьковского автозавода до крупнейшего ученого и специалиста страны в области литейного производства.

В 1958 году он поступил в аспирантуру, а в 1962 году защитил кандидатскую диссертацию на тему «Разработка и исследование процесса литья намораживаем под давлением» в Харьковском политехническом институте.

С 1961 года Геннадий Иванович Тимофеев преподавал в Горьковском политехническом институте. Наряду с преподавательской работой он занимался исследованиями и выполнением докторской диссертации на тему «Исследование механизма образования пористости в отливках и разработка технологических процессов литья плотных герметичных деталей из цветных сплавов», которую блестяще защитил в 1970 году.

С 1970-го по 1982 год Г.И. Тимофеев работал деканом металлургического факультета. С 1974 года, возглавляя созданную им кафедру «Машины и технология литейного производства», Геннадий Иванович всю свою энергию и знания направлял на развитие учебного процесса, приближение курсового и дипломного проектирования к реальному производству. Для повышения качества обучения студентов и проведения научных работ по его инициативе была организована Научно-исследовательская лаборатория «Специальные виды литья», к исследованиям в которой широко привлекались студенты-политехники. Полученные результаты проходили апробацию на предприятиях города Горького и Горьковской области. Благодаря этим работам значительно расширились и окрепли связи кафедры вуза с ведущими предприятиями региона.

С 1982-го по 1990 год Геннадий Иванович был проректором по научной работе Горьковского политеха.

За годы своей творческой научной деятельности Г.И. Тимофеев внес заметный вклад в теорию и практику литейного производства в области цветного литья. С его именем связаны научные и технологические основы плавки и литья цветных сплавов, повышение герметичности отливок, специальные способы литья, САПР литейной технологии и оснастки и ряд других направлений.

Геннадий Иванович подготовил к защите 5 докторов и 33 кандидатов наук. Его всегда отличали высокая творческая активность (более 300 статей и докладов, 47 авторских свидетельств и патен-

тов, 12 монографий и брошюр) и постоянное внимание к воспитанию и подготовке научных кадров. Наряду с научной деятельностью Геннадий Иванович Тимофеев увлекался спортом и музыкой, охотой и рыбалкой, был хорошим семьянином.

За большую трудовую, общественную и научную деятельность он был награжден орденом «Знак Почета» (1976). Геннадию Ивановичу были присвоены звания «Заслуженный деятель науки и техники РСФСР» (1983) и «Почетный работник высшего профессионального образования России» (1999). Он был избран действительным членом Академии наук Чувашской республики. Многие годы (1981 – 1997) был членом Экспертного совета ВАК и председателем диссертационного совета Нижегородского государственного технического университета.

Геннадия Ивановича Тимофеева знали и уважали специалисты в области литейного производства не только в нашей стране, но и за рубежом. Его кончина в 2007 году стала большой утратой для всех.

Светлая память о крупном ученом и педагоге навечно останется в сердцах его учеников, коллег и знакомых. Геннадий Иванович всегда будет примером трудолюбия и профессионализма, его запомнят как человека высоких нравственных качеств и моральных принципов.



Светлая память о крупном ученом и педагоге навечно останется в сердцах его учеников, коллег и знакомых. Геннадий Иванович всегда будет примером трудолюбия и профессиона-

**Коллеги и ученики
Г.И. Тимофеева.**

20 лет Президентской программе

19 декабря в кремле состоялось торжественное мероприятие, посвященное 20-летию реализации Президентской программы подготовки управленческих кадров для организаций народного хозяйства РФ в Нижегородской области.

«С момента старта программы в 1998 году обучение прошли более 2,5 тысяч человек. Очень радует, что 95 процентов из них продолжают работать в Нижегородской области, активно вносят вклад в развитие экономики и промышленности в регионе», – подчеркнул заместитель губернатора Игорь Носов.

В связи с 20-летием Президентской программы подготовки управленческих кадров почетными грамотами, дипломами и благодарностями Губернатора Нижегородской области были награждены преподаватели вузов (НГТУ им. Алексеева, ВШЭ, НГПУ им. Минина), участвующих в реализации Президентской программы.

В числе награжденных сотрудников Нижегородского технического университета – ректор вуза доктор технических наук, профессор Сергей Дмитриев; доктор философских наук, профессор Виктор Маташвили (руководитель программы); старший преподаватель Николай Зубов; доктор физико-математических наук, профессор Сергей Митяков; доктор экономических наук, профессор кафедры «Управление инновационной деятельностью» Галина Морозова; кандидат физико-математических наук, доцент Вячеслав Паршков; кандидат технических наук, доцент Виктор Рождественский; кандидат технических наук, доцент Валентин Святков; экономист программы Александра Смирнова, доктор педагогических наук, профессор Лариса Шестакова (администратор программы) и кандидат экономических наук, доцент Ольга Щербакова.

Антон СТАНОВОВ.

IT-школа: реализация проекта

Проект «IT-школа» реализуется на базе института радиоэлектроники и информационных технологий НГТУ с целью профориентации студентов, создания возможности знакомства с предприятиями отрасли и их представителями.

Проект «IT-школа» осуществляется при грантовой поддержке Федерального агентства по делам молодежи «Росмолодежь» и включает в себя комплекс мероприятий: IT-смена, курсы повышения квалификации по различным направлениям подготовки студентов, встречи на предприятиях, конкурс проектов, выезды с представлениями проектов студентов ИРИТ в филиалы НГТУ, формирование проектных площадок для работы по направлениям – учебно-практического дизайн-центра по графическим информационным технологиям и системам и межрегионального молодежного общественного движения «Кибердружина».



Отличительной чертой проекта является привлечение к образовательной деятельности ведущих специалистов IT-компаний региона по различным направлениям деятельности в области информационных систем и технологий.

Курсы повышения квалификации

Курсы включают в себя обучение программированию на языках высокого уровня – C и Java, работе с графическими информационными технологиями и технологиям интернет вещей, мобильными технологиями. Курсы проводятся не только для студентов ИРИТ, но и представителей других институтов НГТУ.

IT-смена в «Ждановце»

Проект начался с IT-смены в спортивно-оздоровительном лагере «Ждановец» – впервые она была реализована в лагере два года назад. Занятия IT-смены проводились в течение всей третьей студенческой смены. В рамках программы IT-школы прошли научно-популярные лекции, практические занятия, тематические мастер-классы, конкурсы, встречи с работодателями, разнообразные спортивные занятия и увлекательные культурно-массовые мероприятия, традиционные для лагеря политехников.

В 2018 году в рамках работы IT-смены студентам было подробно показано устройство компьютера, после чего они сами поучаствовали в соревновании по сборке и разборке компонентов системного блока. Как отметили ребята, все приглашенные спикеры во время занятий уделяли внимание диалогу с аудиторией, проводили лекции интерактивно, подкрепляя их графическими презентациями.

Фестиваль дружбы

Традиционно на базе «Ждановца» проводился IT-фестиваль, в котором участвовали не только студенты ИРИТ, но и сотрудники IT-компаний. Большинство из них – выпускники ИРИТ, ныне занимающие руководящие и ведущие должности в сфере технологий.

Фестиваль, насыщенный спортивными соревнованиями, проходил в непринужденной обстановке. Призы, за которые боролись участники, в основном предоставляются IT-компаниями.

Проектные площадки

Создание студенческих проектных площадок позволило студентам заниматься практической деятельностью в области дизайна, проектирования, анализа данных в сети интернет.

На сегодняшний день штат Дизайн-центра и «Кибердружины» ИРИТ составляет более 20 человек – это представители всех кафедр, реализующих направление подготовки «Информацион-

ные системы и технологии», среди которых есть магистранты, аспиранты, уже имеющие определенный практический опыт, а также бакалавры, которые только еще делают первые шаги в практической деятельности.

Все современные презентации на сайте опорного университета были созданы представителями Дизайн-центра. Ведет центр разработку и различного дизайна обложек, журналов, которые выпускаются в вузе, работает над фирменным стилем конференций.

Подводя итоги

Как отмечает руководитель проекта «IT-школа» кандидат технических наук, доцент, заведующий кафедрой «Графические информационные системы» А.Д. Филинских, этот проект имеет долгосрочные перспективы и будет продолжаться. «Конечно, нам бы хотелось получить и впредь финансовую поддержку, но те направления, которые уже запущены, будут работать – они поддерживаются как руководством института, так и руководством вуза, – говорит Александр Дмитриевич. – На следующий год, в частности, запланирована очередная IT-смена в «Ждановце», а также новые встречи на предприятиях, которые не получили реализацию в этом году. В феврале, например, наши студенты смогут посетить компанию Intel. Будет продолжаться и наша совместная работа с представителями института транспортных систем».

В результате проведения мероприятий по программе проекта молодые специалисты получают конкурентные преимущества на рынке труда, овладев профессиональными навыками в области информационных технологий на предприятиях IT-отрасли и предприятиях, решение задач которых невозможно без применения IT. Предприятия же, в свою очередь, смогут получить специалистов, обладающих профессиональными компетенциями в области информационных систем и технологий с учетом современных мировых тенденций их развития.

Дмитрий ДМИТРИЕВ.

- > 1500 человек – охват аудитории.
- > 500 человек – вовлеченность в мероприятия проекта.
- >150 человек на курсах повышения квалификации.
- >10 встреч с представителями предприятий.
- 5 направлений курсов повышения квалификации.
- 2 проектные площадки.



Путь к профессии

ИРИТ часто ассоциируется только с программистами и тестировщиками, специальности которых могут показаться излишними в условиях рынка труда, переполненного так называемыми IT-специалистами. Но мероприятия IT-школы, проводимые институтом радиоэлектроники и информационных технологий, помогли развеять этот миф и показали, насколько необходимы и востребованы наши выпускники во всех отраслях экономики.



Одним из самых интересных направлений проекта «IT-школа» стали выездные экскурсии студентов на рабочие места компаний и предприятий сферы информационных технологий. Как оказалось, спектр IT-сферы очень широк. На встречах в рамках проекта студенты смогли узнать о существующих рабочих местах и навыках, которые необходимы для их получения. К примеру, заключительная экскурсия 2018 года, организованная на предприятие «ГАЗ-IT-сервис», показала, что сейчас одна из актуальных задач – оптимизация производства. Это целый комплекс мероприятий, требующий различных навыков и знаний. На предприятии открыты несколько направлений, в рамках которых можно развиваться, будучи студентом.

Представители ИРИТ побывали в кампусе компании «МЕРА», заглянули и в банковскую сферу, где узнали, как влияет проектирование офиса на работоспособность сотрудников ПАО «РОСБАНК» и, конечно, о цифровизации банка. Проявив интерес к создаваемым продуктам в компании «Теком», студенты ИРИТ подали несколько резюме прямо там, на экскурсии.

Немаловажной частью проекта «IT-школа» стали образовательные курсы от представителей различных IT-компаний. Курсы подразделялись на пять направлений: от программирования на языках высокого уровня до технологии интернет вещей. Ориентированы они были на дальнейшее сотрудничество, ведь по результатам образовательного процесса лучшие студенты получают возможность стажировки или даже трудоустройства.

Проводила IT-школа и выездные мероприятия. Делегация студентов и сотрудников НГТУ побывала в Дзержинске, где перед студентами ДПИ сотрудники компании «МЕРА» представили новейшие разработки в сфере информационных технологий, а представители студенческого дизайн-центра – свои проекты и разработки в области графики и технологий. Помимо научно-популярной лекции, студенты смогли познакомиться с разработками представителей ИРИТ на стендовой выставке и принять участие в конкурсе на скоростную сборку компонентов компьютера. Некоторые студенты Дзержинского политехнического института решили сразу же записаться

на очередную IT-смену в лагерь «Ждановец», которая пройдет летом 2019 года.

Жизнь IT-специалиста включает в себя как организаторскую, так и проектную деятельность. Именно поэтому IT-школа запустила Школу актива ИРИТ. Название двух проектов совпало неслучайно, ведь проектная деятельность – это базовая организация работы IT-компаний, а опыт и знания в этой сфере помогут студентам стать более подготовленными профессионально.

Важный момент Школы актива: все проекты прописываются каждым участником от идеи до реализации, что помогает обрести навык формулирования своих мыслей, умение работать с информацией и ее подачи. Защита проектов – не менее важный опыт выступления, презентации себя и своей работы, который не раз пригодится во время учебы, ведь Школа актива ИРИТ предполагает среди своих участников преимущественно студентов первого курса.

Те идеи, которые предложили ребята сегодня, могут быть реализованы уже завтра. Цель программы – научить участников не бояться своих идей, их никто не ограничивает в тематике проекта. Проектное творчество студентов привело их в разные сферы жизни: социальную, образовательную, организаторскую и многие другие. И уже сейчас идет обсуждение некоторых проектов с руководством института радиоэлектроники и информационных технологий.

В рамках проекта «IT-школа» на базе кафедры «Графические информационные системы» был создан учебно-практический студенческий центр по графическим информационным технологиям и системам – Дизайн-центр. В его работе предполагается сотрудничество студентов напрямую с заказчиком, а это отличный шанс научиться выстраивать диалог с клиентом, развить навыки формирования технического задания и управления своим временем.

IT-школа с ее разноплановыми мероприятиями хорошо себя зарекомендовала. Опыт ее работы показал, что у студентов есть желание учиться, развиваться и узнавать что-то новое здесь и сейчас. Это желание нужно поддерживать. Большую роль в этом направлении сыграло руководство ИРИТ, сумевшее на стартовом этапе правильно сформировать цели и задачи проекта.

Екатерина ГЛУМОВА, ИРИТ, 15-ССК.

Фото предоставлены медиацентром «ПолиТеле».



Промышленный туризм и не только



Стратегический проект «Региональный центр просветительства, культурного и исторического наследия» Программы развития НГТУ им. Р.Е. Алексеева как опорного вуза, пожалуй, можно назвать самым гуманитарным из реализуемых в техническом университете. О ходе выполнения проекта корреспонденту газеты «Политехник» рассказала его руководитель заведующая кафедрой «Методология, история и философия науки» института экономики и управления доктор исторических наук, профессор Е.Д. ГОРДИНА.

— Елена Дмитриевна, каковы основные задачи проекта?

— Наши основные задачи: создание на базе НГТУ многофункционального культурного центра, вовлекающего массовую аудиторию в реализацию и продвижение культурных проектов; развитие внутреннего туристического пространства, применение новых технологий

брендинга промышленного региона, связанных с сохранением и популяризацией культурно-исторического наследия; развитие волонтерских молодежных объединений, обеспечивающих организационное сопровождение и медийное продвижение культурно-просветительских инициатив и социальных проектов регионального уровня; поддержка социокультурных проектов промышленных предприятий и культурно-просветительских учреждений.

Кроме всего этого, проект «Региональный центр просветительства, культурного и исторического наследия» призван повысить конкурентоспособность Нижегородского региона на рынке промышленного туризма, способствовать позиционированию его в качестве ведущего индустриального центра России, популяризировать богатейший промышленный и культурно-исторический потенциал нашей области.

— Каких результатов вам уже удалось достичь?

— Организованный Региональным центром просветительства коллектив ведущих нижегородских ученых разработал уникальный цикл экскурсионных программ «Промышленный Нижний», который реализуется при поддержке промышленных предприятий и культурно-просветительских учреждений. Сформированы студенческие отряды волонтеров-экскурсоводов и волонтеров-исследователей. В рамках сотрудничества с министерством культуры Нижегородской области предложен ряд инициатив по развитию и совершенствованию региональной государственной политики в сфере истории и культуры.

Создан сайт Регионального центра просветительства, культурного и исторического наследия, который обеспечивает организационную и информационно-аналитическую поддержку мероприятий проекта и формирует интеграционный механизм вовлечения массовой аудитории в социокультурную жизнь города и области. Развивается эффективная система условий для освещения в СМИ организуемых нами выставочных экспозиций, конкурсов, форумов, конференций. Разработана и реализуется программа исследований культурных

предпочтений жителей региона, осуществляется мониторинг культурных площадок города для работы лектория.

На базе нашего опорного вуза формируется комплексная система социального партнерства в сфере региональной молодежной политики, нацеленная на максимальное расширение возможностей в творческой среде, раскрытие новых граней профессионального самоопределения. Активная работа по гражданско-патриотическому воспитанию молодежной аудитории способствует формированию системы ценностей, связанных с осознанием уникальности и самобытности Нижегородского региона.

Деятельность Регионального центра просветительства открывает возможность интеграции и системной реализации социокультурных проектов Нижегородского региона, консолидации усилий в сфере просветительских инициатив.

— Что даст успешная реализация проекта нашему вузу и Нижегородскому региону?

— Если говорить о НГТУ, то, в первую очередь, — это позиционирование опорного университета как регионального центра творческой самореализации и поддержки социокультурных проектов. Мы планируем запуск новых форматов работы с молодежной аудиторией, внедрение в образовательные практики интерактивных внеучебных технологий, способствующих социализации студенческой молодежи в сфере культуры и искусства.

А региону это даст возможность расширить инфраструктуру внутреннего туризма, повысить уровень и качество туристских продуктов и услуг. Успешная реализация нашего проекта будет также способствовать консолидации региональных сообществ в вопросах реализации государственной политики в сфере культуры и искусства и созданию механизма социального партнерства в сфере гражданского и патриотического воспитания.

Антон СТАНОВОВ.

Фото Натальи МОРОЗОВОЙ и с сайта НГТУ.



Библиотека и информационно-образовательная среда вуза

В конце ноября в НГТУ им. Р.Е. Алексеева успешно прошел библиотечный форум, в программу которого вошли выставка «Техническая литература», Всероссийский научно-практический семинар «Вектор развития вузовских библиотек региона: тенденции и перспективы» и круглый стол Центра публикационной активности «Издательская деятельность вузов: тенденции, практики, перспективы».

Организовали и провели форум Научно-техническая библиотека, Отдел трансфера технологий и интеллектуальной собственности и Центр публикационной активности НГТУ.

Выставку «Техническая литература» и семинар открыли проректор по научной работе Н.Ю. Бабанов и директор Научно-технической библиотеки В.П. Хорунжий.

В формировании фондов университетские библиотеки используют как электронные, так и печатные издания. Известные издательства «Лань», «КноРус», «Интеллект», «Юрайт», «Проспект», «IPR media» и коллектор научных библиотек «Вагант-книга» представили новинки технической литературы. Нижегородское издательство «Кварц» познакомило с литературой о Нижегородском крае. На стенде научно-технической библиотеки НГТУ были представлены монографии, учебники и учебно-методические пособия, написанные преподавателями НГТУ.

Семинар «Вектор развития вузовских библиотек региона: тенденции и перспективы» открылся докладом «Актуальные проблемы учебно-методического обеспечения образовательных программ библиотечно-информационными ресурсами». Его представил директор фундаментальной библиотеки Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена (Санкт-Петербург) и исполнительный директор Ассоциации производителей и пользователей образовательных электронных ресурсов (АППОЭР) Н.Н. Квелидзе-Кузнецова. Она рассказала об основных направлениях деятельности ассоциации, одним из которых является методическое сопровождение обеспечения образовательных программ. Рекомендации АППОЭР помогают библиотекам вузов соответствовать требованиям федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС3++) и условиям прохождения аккредитации к библиотечно-информационным ресурсам. Докладчик подробно остановилась на изменениях норм и критериев в учебно-методическом обеспечении образовательных программ: не менее 0,25 экземпляра каждого издания на одного обучающегося, отсутствие разделения на основную и дополнительную литературу, «степень устареваемости» литературы или утрата актуальности, доли печатных и электронных изданий. Интерес слушателей вызвало обсуждение проекта «Концепция развития вузовских библиотек России», работа над которым продолжается при активном участии ведущих вузов, их предложения, замечания и пожелания будут рассмотрены при доработке проекта.

Опытом работы и новыми направлениями развития научной библиотеки Казанского федерального университета (КФУ) поделился ее директор Е.Н. Струков. Он определил современные тренды развития библиотеки: увеличение роли электронных ресур-



сов в информационном обеспечении, единый поисковый сервис, доступ к ресурсам из любого места, повышение уровня информационной компетентности пользователей, наращивание потенциала в пространстве вуза. В соответствии с этим библиотека КФУ осуществляет подписку на ЭБС и формирует собственный контент из вузовских изданий и оцифрованной литературы, практикует единое окно доступа к информации, внутривузовскую систему повышения квалификации, а также поддерживает публикационную активность, ее мониторинг, сотрудничает с учебным департаментом, работает с авторами.

На форуме прозвучали доклады представителей электронно-библиотечных систем (ЭБС) Znanium.com НИЦ ИНФРА-М, Лань, IPR book, Юрайт, Университетская библиотека онлайн, а также компании «Антиплагиат» из Москвы, Санкт-Петербурга, Саратова.

Всего в работе семинара участвовало около 100 человек из высших и средних учебных заведений Нижнего Новгорода, Санкт-Петербурга, Казани, Арзамаса, Дзержинска, Семёнова и Выксы.

Участники круглого стола Центра публикационной активности «Издательская деятельность вузов: тенденции, практики, перспективы» обсудили заявленную тему на примере НГТУ им. Р.Е. Алексеева.

Заслушав докладчиков, форум принял следующие решения: поддержать предложение

о вступлении НГТУ им. Р.Е. Алексеева в члены Ассоциации производителей и пользователей образовательных электронных ресурсов (АППОЭР); продолжить деятельность НТБ по организации мероприятий для обмена опытом, обсуждения форм и методов работы вузовских библиотек; активно внедрять ЭБС в практику работы; использовать традиционные и современные направления в комплектовании библиотек; добиваться максимально открытого доступа к информации; повышать профессиональный уровень сотрудников и качество работы библиотек. Выставку и конференцию посетили более 120 человек – преподаватели, сотрудники, студенты НГТУ и других учебных заведений города и области.

Для участников форума на территории библиотеки НГТУ работал вернисаж «Перекрестки искусства».

Е.Ф. ФИЛИПОВА,
заместитель директора НТБ НГТУ.
Фото Натальи МОРОЗОВОЙ.



Неординарные личности

Куратор – человек, увлеченный своей работой, неравнодушный к проблемам своих подопечных, ответственный за судьбы ребят. А еще он деятельный, целеустремленный, способный сплотить группу и повести ее за собой, строгий, требовательный и при этом справедливый, доброжелательный, интеллигентный. Качества настоящего куратора можно еще долго перечислять. Бесспорно одно: куратор – неординарная личность.

В настоящее время в Нижегородском политехе в 124 группах студентов первого и второго курсов работают 82 куратора. Ежегодно в техническом университете проводится конкурс «Лучший куратор НГТУ». Конкурсу предшествует систематическая работа с кураторами, в которую в последнее время проректор по внеучебной работе В.П. Могутнов и начальник отдела по воспитательной работе Ю.И. Анашкин внесли ряд новшеств, стремясь поставить кураторскую деятельность на научную педагогическую основу.

Что же появилось нового, интересного в работе с кураторами и в работе самих кураторов? Во-первых, организовано регулярное обучение кураторов. В течение прошлого и первого семестра этого учебного года кандидат педагогических наук, доцент Ю.И. Анашкин ежемесячно организует проведение занятий (семинаров) с кураторами. На семинарах изучались различные темы, касающиеся деятельности кураторов, в частности такие, как «Роль куратора в реализации программы адаптации», «Система воспитательной работы в НГТУ», «Особенности организации зимней/летней экзаменационной сессии», «Стресс и управление им в деятельности кураторов», «Основные правила применения критики». Рассматривались и вопросы роли куратора в реализации комплексной программы по профилактике асоциального поведения среди студентов НГТУ и в антитеррористической деятельности.

«Обучение кураторов проводим не только в учебных аудиториях университета, но и на выездных семинарах, – говорит Юрий Иванович Анашкин. – Так, весной прошлого учебного года мы посетили Городецкий мужской Феодоровский монастырь, где познакомились с его главной святыней – Феодоровской иконой Божией Матери, прослушали беседу наместника монастыря игумена Даниила о проблемах нравственности, культуры и истории. Затем провели выездной семинар в «Ждановце», где подвели итоги работы кураторов за прошлый год. Успешная деятельность ряда кураторов получила должную оценку, и они были отмечены денежными премиями, грамотами и ценными подарками. Осенью этого года мы побывали в селе Троицком Воскресенского района, где посетили местную церковь с мироточащими иконами и тоже пообщались со священнослужителями».

После того, как на кураторских семинарах было проведено анкетирование и некоторые из кураторов отметили, что на занятиях мало используется активных форм, в практику были введены интерактивные формы работы. «Сначала не очень получалось, но сейчас во время наших встреч происходит энергичная дискуссия между кураторами, обмен опытом работы. Увеличилась и посещаемость наших занятий», – отмечает Юрий Иванович. Таким образом, обучение кураторов стало более разнообразным, и на семинарах обсуждается более широкий спектр вопросов деятельности куратора.

Во-вторых, произошли некоторые изменения и в проведении



кураторских часов, которые с этого учебного года были включены в расписание занятий. Они стали не просто информированием – что будет и когда, а тематически направленными на развитие патриотизма, личностных качеств политехников, на отношение их к учебе и многое другое. Студенты в анкетах о деятельности кураторов отметили, что им запомнились беседы о выборах, культуре поведения, исторических местах нашего города, профилактике наркотиков, досуге.

Все больше становится у нас кураторов, которые пытаются разнообразить не только темы, но и формы проведения кураторских часов: проводят их в форме экскурсий, выходов в театры, кинотеатры, музеи. Причем не только в Историко-патриотический центр НГТУ – эта экскурсия стала в университете традиционной для первокурсников. Если взять, к примеру, участников конкурса кураторов в этом году, то студентам группы 17-ИСТ-1 (ИРИТ), куратором которой является Т.И. Балашова, больше всего запомнились проведенные ею кураторские часы «Культура Нижнего Новгорода» и «Исторические места Нижнего Новгорода». У Н.В. Борисовой, куратора группы 17-ХТ-2 (ИФХТИМ), ребята отметили кураторские часы «Этика поведения», «Вред наркотиков», «День студента». У А.Л. Кулагина, куратора группы С-17-А (ИТС), – кураторский час на тему «День народного единства» и экскурсию в «Евротех». У куратора группы 17-АМ (ИПТМ) А.А. Туманова – экскурсии на ГАЗ и в музей. Студенты из группы 17-Э-3 (ИНЭЛ), куратор которой Р.Ш. Бедретдинов, написали, что им больше всего запомнились кураторские часы по истории НГТУ и о будущей специальности. У Ю.А. Москвичевой, куратора групп 17-КС-1 и 18-КСУ-1 (ИТС), студентам понравилась беседа «История НГТУ» и экскурсия на завод «Красное Сормово». Куратор группы С-18-АЭ (ИЯЭИТФ) Р.Р. Рязанов заинтересовал ребят экскурсиями в музей электротехники, кураторскими часами в библиотеке, совместным чаепитием.

Некоторые кураторы стали приглашать на кураторские часы специалистов. Так, в ИПТМ в прошлом году беседы провели сотрудники Управления федеральной службы по контролю за оборотом наркотиков РФ по Нижегородской области.



Хочется также отметить, что помимо организации и проведения кураторских часов, кураторы проводят большую работу по мобилизации студентов на участие в различных мероприятиях. А.А. Баевскому, куратору групп 18-МИ и 18-СК (ИПТМ), удается настроить ребят на посещение вместе с ним музеев, театра оперы и кинотеатров, а также на активное участие в «Веревочных курсах», конкурсах «Студенческая весна» и «Болдинская осень». Р.Ш. Бедретдинов успешно мобилизует своих студентов на выход в музей и на участие в институтских мероприятиях: «Веревочный курс», День ИНЭЛ, День здоровья, футбольный матч. Совсем недавно, в середине декабря, с помощью кураторов были организованы экскурсии в город Чкаловск, где около 200 студентов политеха побывали в музее «Крылья Родины» и доме-музее В.П. Чкалова.

«Наши лучшие кураторы, как правило, очень ответственно проводят и индивидуальную работу со студентами – помогают им решить различные проблемы, – отмечает начальник отдела по воспитательной работе. – У куратора группы 18-Мет (ИФХТим) Инны Васильевны Гладких было в течение учебного года 33 обращения студентов по личным вопросам, у Рената Рамильевича Рязанова – 27 обращений, у Александра Леонидовича Кулагина – 28, у Татьяны Ивановны Балашовой – 26, у Алексея Анатольевича Туманова – 24 обращения. И самое отрадное, что почти все студенты удовлетворены оказанной им помощью».

Итогом регулярной, систематической работы с кураторами и самих кураторов со студентами является любимый в нашем вузе конкурс «Лучший куратор НГТУ». Он проводится в конце календарного года в два этапа: «Куратор-новатор» и «Творческий куратор».

В этом году при подведении итогов каждого этапа важным критерием в оценке работы кураторов-участников конкурса стали результаты анкетирования студентов. Но на этапе «Куратор-новатор», в первую очередь, оценивались все же презентации, подготовленные каждым куратором и посвященные новаторским методам их работы, а на «Творческом кураторе» – выступления кураторов со своими группами на главной университетской сцене. На последнем этапе в учет бралась еще и информационная карта, в которой дирекция институтов оценивала деятельность своих кураторов. Учитывая комплексный показатель – мнения студентов, дирекции и выступления участников, – жюри определяло победителей конкурса.

«Комплексный показатель, конечно, очень важен, – считает Ю.И. Анашкин, – но брать цифры за абсолют, за истину в последней инстанции, пожалуй, не стоит. Поэтому, опираясь на полученные данные, мы смотрели на выступления кураторов. Мне кажется, конкурс кураторов в этом году прошел более качественно, показал, что ряд кураторов в своем совершенствовании поднялись на более высокий уровень. Взять, к примеру, Рустама Бедретдинова, который публично со сцены признался, что в прошлом году он не достиг желаемого результата, а в этом году почувствовал, что вырос и стал победителем».

Одним словом, спектр деятельности кураторов технического университета заметно расширился. А результат их общения со студентами дает о себе знать в финале конкурса «Лучший куратор НГТУ», когда группы поддержки активно болеют за своих кураторов и вдохновенно, азартно, не скупясь на выдумку, выступают вместе с ними на сцене Большого актового зала политеха.

Генераторы идей

30 ноября в рамках конкурса «Лучший куратор НГТУ-2018» прошел один из финальных его этапов – «Куратор-новатор».



В конкурсе приняли участие лучшие кураторы институтов НГТУ: А.В. Шалуха (ИНЭЛ), Н.В. Борисова (ИФХТим), А.Л. Кулагин (ИТС), Т.И. Балашова (ИРИТ) и А.А. Туманов (ИПТМ). Они представили жюри выступления-презентации о работе куратора в студенческой группе и использовании инновационных форм в своей практической деятельности.

Жюри (председатель – проректор по внеучебной работе В.П. Могутнов) подвело итоги, распределив места в номинации «Куратор-новатор НГТУ-2018» следующим образом:

- 1-е место – **Татьяна Ивановна Балашова**, куратор группы 17-ИСТ-1 (ИРИТ),
- 2-е место – **Надежда Владимировна Борисова**, куратор группы 17-ХТ-2 (ИФХТим),
- 3-е место – **Александр Леонидович Кулагин**, куратор группы С-17-А (ИТС).

Минута славы

Вечером 13 декабря актовый зал Нижегородского политеха бурлил и взрывался от аплодисментов и возгласов. Собравшаяся там публика, главным образом, студенты, охваченные переполнявшими их эмоциями, самым активным образом болели и поддерживали своих кураторов в их упорной борьбе за звание «Творческий куратор-2018».

В этот раз в конкурсе приняли участие ассистент кафедры «Теоретическая и прикладная механика» А.А. Баевский, куратор студенческих групп 18-МИ, 18-СК (ИПТМ); доцент кафедры «Электроэнергетика, электроснабжение и силовая электроника» Р.Ш. Бедретдинов, куратор групп 17-Э-3, 18-Э-4 (ИНЭЛ); доцент кафедры «Металлургические технологии и оборудование» И.В. Гладких, куратор группы 18-Мет (ИФХТим); ассистент кафедры «Кораблестроение и авиационная техника» Ю.А. Москвичева, куратор групп 17-КС-1, 18-КСУ-1 (ИТС) и доцент кафедры «Управление инновационной деятельностью» Н.А. Титова, куратор групп 17-САУ, 18-САУ (ИНЭУ).

Участники конкурса вместе со своими группами представили «Визитные карточки» на тему «Наш куратор лучше всех!». Затем жюри оценило видеоролики, подготовленные конкурсантами заранее, по заданной теме «Хранить и приумножать традиции НГТУ». Завершились выступления кураторов «Минутой славы», когда каждый из них эффектно продемонстрировал свои творческие способности.

По итогам, объявленным жюри, на 3-е место вышла **Инна Васильевна Гладких**, на 2-е место – **Юлия Анатольевна Москвичева**. Победу одержал и удостоился звания «Лучший творческий куратор НГТУ-2018» **Рустам Шамильевич Бедретдинов**.

Поздравляем всех участников, победителей и призеров конкурса «Лучший куратор НГТУ-2018», награжденных дипломами и ценными подарками! Они у нас действительно самые лучшие, творческие, полные новаторских идей и желания интересно работать за пользу своим студентам.

Ирина НИКИТИНА.



Фото Натальи МОРОЗОВОЙ.

Без права на ошибку

Недели бегут одна за другой. Лабораторные работы, практика, лекции, семинары – это далеко не весь перечень будничных забот студентов. Но разве только этим ограничивается их жизнь? Конечно, нет. Одной из альтернатив учебной студенческой деятельности является участие во всевозможных вузовских мероприятиях. А их в Нижегородском политехе много, и они разные.

В НГТУ, к примеру, наряду с другими молодежными объединениями и организациями функционирует Студенческий патриотический клуб, который занимается организацией мероприятий патриотической направленности. Председатель клуба – студент третьего курса института транспортных систем Никита Гладышев. Помогает ребятам в их начинаниях сотрудник отдела по воспитательной работе Евгений Васильевич Кныш.

В ноябре 2017 года на заседании Ученого совета НГТУ было подписано Соглашение о сотрудничестве и совместной деятельности в области патриотического воспитания студентов между Нижегородским техническим университетом и Кстовским межвидовым региональным учебным центром инженерных войск Министерства обороны РФ (210-м МРУЦ). Затем был составлен план совместных мероприятий политеха и учебного центра, и дело пошло.

В мае этого года командование учебного центра пригласило студенческую команду Нижегородского политеха принять участие в первой Межвузовской военно-инженерной универсиаде, в качестве участников которой были заявлены команды вузов с военными кафедрами инженерных войск РФ. Подготовку нашей команды к универсиаде взял на себя Кстовский учебный центр.

Универсиада проходила с 11 по 18 мая. Ее программа состояла из творческой визитки-приветствия, комбинированной военно-силовой спортивной эстафеты, интеллектуальной игры «Брейн-ринг» на знание истории инженерных войск России и самого зрелищного этапа – военно-инженерной эстафеты «Без права на ошибку».

Эстафета заключалась в прохождении трассы, содержащей «минные поля», «наведении мостов» через водную преграду, маскировке военно-инженерной техники и многом другом. Особая сложность эстафеты состояла в том, что участники выполняли все этапы в костюмах «Ратник» и с оружием, которые на тренировочных этапах не использовались.



ботку ряда элементов комплекса ГТО, сдачу нормативов радиационной химической биологической защиты (РХБЗ) по надеванию общевойскового защитного комплекта и противогаза, отработку нормативов по огневой подготовке (сборку и разборку автомата АК-47) и стрельбу из пневматической винтовки. Интересно то, что на многих этапах военного характера девушки показали результаты лучше, чем юноши.

Семь институтов НГТУ соревновались между собой не только в спорте, выносливости и военных навыках, но и в творчестве, ведь впереди им предстоял еще один этап, заключающийся в создании видеороликов патриотической направленности по итогам первых двух этапов.

Состоялся творческий этап в первом корпусе вуза 30 ноября. После конкурса видеороликов были подведены итоги игры. Призовые места по результатам всех трех этапов «Звезды» распределились следующим образом: на 1-е место вышла команда ИЯЭиТФ, на 2-е – команда ИНЭУ, на 3-м месте оказалась команда ИРИТ. Победители военно-патриотической игры были награждены кубками и призами, а всем участникам «Звезды» достались футболки с символикой НГТУ в фирменных пакетах с логотипом Нижегородского политеха.

В декабре Студенческий патриотический клуб организовал экскурсионные поездки в город Чкаловск. Экскурсии состоялись благодаря финансовой поддержке, полученной НГТУ им. Р.Е. Алексеева в рамках Всероссийского конкурса молодежных проектов среди образовательных организаций высшего образования в 2018 году.



У нашего университета команда оказалась хорошо подготовленной, сразившейся на равных с командами вузов, в которых, в отличие от НГТУ, есть военные кафедры. В полуфинальном забеге команда политеха финишировала первой.

24 ноября на базе 210-го МРУЦ состоялась университетская военно-патриотическая игра «Звезда», а ранее, в апреле, там же проводилась игра «Заря». В ходе «Звезды» команды всех институтов Нижегородского технического университета соревновались в ловкости, скорости и сплоченности, а также закрепляли свои навыки по огневой подготовке.

Первые два этапа – военный и спортивный – проходили в Кстово и включали в себя комбинированную спортивную эстафету, от-

Ростислава Евгеньевича Алексеева. Побывав в Чкаловске, будущие инженеры (около 200 человек) посетили мемориальные музеи и узнали много интересного о жизни наших легендарных земляков – летчика В.П. Чкалова и конструктора Р.Е. Алексеева. Экскурсии проводились в течение двух выходных дней.

В Чкаловске политехники ознакомились в мир авиации, скоростных судов на подводных крыльях и экранопланов, познакомились с техническими прорывами прошлого века. Увлекательные повествования о жизни знаменитых нижегородцев, их упорстве в работе и смелости, технические эскизы, макеты и самолеты, уникальная хроника о создании и испытаниях машин нового поколения до их ввода в эксплуатацию – все это предстало перед глазами экскурсантов. Но, пожалуй, больше всего студентов-политехников привлекла экспозиция, посвященная жизни, конструкторским взлетам и поворотам судьбы того, чье имя носит наш университет –

Ростислава Евгеньевича Алексеева.

Ребята искренне благодарили как организаторов поездки, так и экскурсоводов «Мемориального музея В.П. Чкалова» и музея «Русские крылья» за предоставленную им возможность значительно расширить кругозор.

Знакомство с историей своего края, биографиями великих земляков, трудовыми подвигами и достижениями соотечественников – все это бесценный вклад в патриотическое воспитание студентов.

Екатерина ГЛУМОВА, ИРИТ, 15-ССК.
Фото Юлии ГЛУХОВОЙ.



С мечтой по пути

«Секрет успеха – в отрядах политеха!» – это слоган, девиз бойцов студенческих отрядов Нижегородского государственного технического университета им. Р. Е. Алексеева. Они уверены, что именно отряды изменили их, сделали целеустремленными, трудолюбивыми, решительными и романтичными.

В ноябре этого года большим праздничным концертом с приглашением гостей из разных вузов Штаб студенческих отрядов Нижегородского политеха отметил свое пятилетие.

23 ноября 2013 года на конференции студенческих отрядов НГТУ было принято решение о создании первого в Нижегородской области вузовского штаба. Тогда это был единственный вузовский штаб области. Теперь под его руководством активно работают семь студенческих отрядов: педагогические отряды «Всплеск» и «Навсегда», строительные отряды «Квант», «Сила тока» и «Эталон», отряды проводников «Альянс» и «Ассорти».

Во время работы летом и в течение учебного периода – с сентября по июнь – представители студенческих отрядов активно участвуют в разнообразных мероприятиях, среди которых каждый студент может найти что-то для себя по душе. В летний период представители студенческих отрядов выезжают на объекты по трем направлениям: вожатые, строители, проводники. В каждом из этих направлений есть своя романтика.

В настоящее время Штаб студенческих отрядов Нижегородского политеха находится на лидирующей позиции среди штабов города. Отряды НГТУ им. Р.Е. Алексеева 12 раз становились лучшими в области. Ежегодно бойцы политеха доказывают, что они лучшие не только в регионе, но и в стране. Проекты Штаба НГТУ собирают на своих площадках сотни представителей студенческих отрядов со всей России, выигрывают различные конкурсы и гранты. На счету Штаба шесть полноценных проектов: «Тимуровцы XXI века», «Школа КОП», «Школа опытного бойца», «Ориентир», «Зеленый город» и «Берег Горький».

«Тимуровцы XXI века» – первый социальный проект Штаба СО НГТУ, направленный на предоставление безвозмездной помощи пенсионерам, ветеранам, кризисным семьям и всем нуждающимся людям Нижегородской области.

«Школа командирских составов отрядов политеха» (Школа КОП) – уникальный проект, который позволяет руководителям студенческих отрядов совершенствоваться и успешно интегрироваться в систему вуза. В этом проекте изучаются основы управления коллективом, административные ресурсы НГТУ, формирование мотивации бойцов студенческого отряда, основы создания имиджевой политики.

«Школа опытного бойца» (ШОБ) – обучающий проект, основной задачей которого является получение бойцами новых знаний и компетенций. Школа направлена на развитие в студентах личностных, творческих и организационных качеств, на формирование лидерских способностей и командообразование. Занятия проводятся в феврале в



оздоровительном комплексе НГТУ в Зеленом городе.

«Берег Горький» – трудовой проект, в рамках которого представители студенческих отрядов НГТУ в течение майских праздников готовят спортивно-оздоровительный комплекс «Ждановец» к приему первых гостей.

«Зеленый город» – проект, согласно которому бойцы студенческих отрядов выезжают в многофункциональный круглогодичный комплекс «Березовая роща», находящийся в Зеленом городе, где занимаются общестроительными работами, подготовкой санатория к открытию и благоустройством территории комплекса.

Помимо осуществления этих масштабных проектов, Штаб студенческих отрядов НГТУ ежегодно проводит слеты студенческих и педагогических отрядов вуза. В самом начале сентября на территории спортивно-оздоровительного комплекса «Ждановец» проходит слет студенческих отрядов. В его программе – всевозможные виды активного отдыха бойцов отрядов политеха на природе. Идея и главная задача слета педагогических отрядов «Ориентир» состоит в обучении и увеличении эффективности работы студентов, которые впервые отправятся в детские лагеря в роли вожатых, а также в развитии, укреплении профессиональных навыков представителей педагогических отрядов и подготовке их к работе в летний период.

Став первым вузовским штабом в Нижегородской области, Штаб студенческих отрядов НГТУ проделал немалый путь и подал достойный пример другим. Политехники, входящие в его состав, выражают благодарность за содействие и помощь администрации НГТУ, чью роль в становлении штаба трудно переоценить.

На сцену Большого актового зала политеха в праздничный вечер 23 ноября поднялись более 30 бойцов, которые каждые выходные в течение трех месяцев оказывали адресную помощь пожилым людям Нижнего Новгорода и выезжали в районы области для уборки на социально значимых объектах. Всего в 2018 году было проведено 73 таких выездов, а участниками акций стали более 200 представителей студенческих отрядов.

Об этих достижениях вспоминали на юбилейной встрече и самые активные участники социального проекта политеха «Тимуровцы XXI века» были награждены благодарностями и подарками.

Бойцы НГТУ приняли участие в конкурсе-премии студенческих отрядов Нижегородского политеха «Лучший боец года 2018». Все финалисты были награждены грамотами и подарками, а чуть позже были оглашены результаты.

Лучшим бойцом НГТУ им. Р.Е. Алексеева была признана экс-комиссар студенческого отряда проводников «Ассорти» Марина Соршнева.

Елена АНОШИНА,
ИЯЭиТФ, М18-АЭ,
руководитель пресс-службы
Штаба СО НГТУ.
Фото предоставлены
Штабом СО.



Год добра

Уходящий 2018 год оправдал название Года добровольца: в течение его немало студентов пополнили ряды волонтеров, оказали помощь нуждающимся и сделали много добрых дел.

Одним из самых запоминающихся моментов в жизни каждого волонтера стал Чемпионат мира по футболу, объединивший не только болельщиков, но и людей, творящих добро. В ходе шести игр мундиаля в Нижнем Новгороде в волонтерской программе были заняты более 3 тысяч человек, и в их числе более 200 студентов Нижегородского политеха.

По словам волонтеров НГТУ, на многих из них повлияло поступление в политех: энергетика студенчества заряжает на достижение новых высот. Нижегородские волонтеры заняли первое место среди городов-миллионников по итогам проекта «Великие имена России». К проекту в Нижегородской области было привлечено свыше 700 волонтеров. Они провели более 50 мероприятий и собрали 65 тысяч 544 анкеты.

В рамках закрытия Года добровольца в Москве с 3 по 5 декабря прошел Международный форум «Добровольцы России» – итоговое мероприятие, призванное объединить волонтеров со всей страны и выявить лучших в своих номинациях. Форум собрал около 15 тысяч активистов из всех рос-

сийских регионов и более чем из 120 зарубежных стран. Участниками форума стали и 35 представителей нашего опорного университета. В состав делегации вошли студенты и магистранты всех институтов, а также сотрудники университета. Для поездки в Москву каждое студенческое объединение вуза выбрало самых достойных своих представителей.

На открытии форума с приветственными словами к добровольцам обратились первый заместитель руководителя администрации Президента РФ Сергей Кириенко, министр науки и высшего образования Михаил Котюков, министр иностранных дел Сергей Лавров, заместитель председателя правительства РФ Татьяна Голикова, министр просвещения Ольга Васильева.



«Примерно 14 миллионов человек в нашей стране вовлечены в настоящее время в волонтерское движение. Волонтерство — это еще одна часть воспитания личности. В рамках этой деятельности можно приобрести очень важные качества и навыки. Это и командная работа, и самоорганизация, и опыт преодоления барьеров», — сказал Михаил Котюков, выступая в рамках сессии «Роль сферы образования в социальных изменениях общества».

В дни форума прошли образовательные мероприятия, дискуссии и мастер-классы, презентации, посещение крупнейших благотворительных фондов, волонтерских центров.

5 декабря, в день празднования национального Дня волонтера, состоялось ключевое событие форума – подведение итогов Года добровольца, а также ежегодная церемония вручения премии «Доброволец России-2018» – самом важном для каждого добровольца моменте. На торжественном концерте были названы лучшие проекты-победители в различных номинациях, таких как «Уверенные в будущем», «Вдохновленные искусством», «Помощь детям».

Главным гостем церемонии стал Президент Российской Федерации В.В. Путин, который отметил значимость волонтерства во всех сфе-

рах деятельности. «Дорогие друзья, мне очень приятно обратиться к вам именно с такими словами. Очень многие хотели бы иметь в кругу своих друзей таких людей, как вы. Поздравляю вас с праздником, Днем волонтера! ...Вы непосредственно помогаете, вы это делаете для всего общества,

потому что когда люди на вас смотрят, они берут с вас пример.

...Волонтерское движение будет продолжаться, будет продолжаться государственная поддержка волонтеров. Хочу пожелать вам счастья, удачи, большое вам за все спасибо!», — сказал президент страны.

С поздравлениями к участникам форума обратились также известные общественные деятели: заместитель председателя правительства Татьяна Голикова, композитор Игорь Крутой, олимпийский чемпион Александр Карелин, руководитель организации «Россия – страна возможностей» Алексей Комиссаров. Выступили на форуме Полина Гагарина, Егор Крид, Мот и Feduk и многие другие исполнители.

Дмитрий ДМИТРИЕВ.
Фото автора.

Уважаемые коллеги!

НГТУ им. Р.Е. Алексева приглашает вас принять участие во Всероссийской научно-методической конференции «Инновационные технологии в образовательной деятельности» 5 февраля 2019 года.

Направления работы конференции

- Особенности разработки и реализации образовательных программ высшего образования с учетом профессиональных стандартов в соответствии с ФГОС 3++.
- Вектор развития: от образовательных программ до профессионалов в сфере инженерного дела и технологий.
- Гармонизация интересов рынка труда и образования.
- Обучение предпринимательству в России и за рубежом.
- Практика согласования профессиональных и образовательных стандартов в ИТ: проблемы и пути решения.
- Экспорт образовательных услуг для формирования единой образовательной платформы «Университет – бизнес-среда»:
 - ◆ Создание условий для расширения экспорта образовательных услуг, направленных на активизацию внешнеэкономической деятельности учреждений и организаций высшего профессионального образования в сфере обучения иностранных студентов на коммерческой основе.
 - ◆ Педагогические технологии обучения иностранному языку для формирования единой образовательной платформы «Университет – бизнес-среда».

Условия участия (информационное письмо) на сайте www.nntu.ru НГТУ в рубрике методического отдела.

Тел. **436-43-32.**

ОРГКОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ.



Живут играючи

Студенческие годы – увлекательная и самая запоминающаяся пора в жизни каждого человека. Особенно ярко они проходят в стенах Нижегородского политеха.



В конце ноября в Большом актовом зале вуза прогремели «Осенние дебюты-2018». Это ставший традиционным для опорного университета праздник студенческого творчества, креативности, актерского мастерства и таланта. В этот раз студенческий театр «ТЭМП» представил свою новую авторскую постановку «Дракоша», в которой поведал историю настоящей чистой, искренней любви.

Сценарий, написанный ребятами из Студенческого клуба, поразила зрителей оригинальностью и неожиданными сюжетными поворотами, за которыми было интересно наблюдать. Благодаря выразительной игре актеров, завовавшей с первых сцен, зритель погрузился в атмосферу волшебной сказки и испытал невероятные эмоции.

Девушки из танцевальной студии «Шоколад» представили яркий номер, который потрясающим образом вписался в театральное действие, и зарядили зал своей энергетикой. Не менее впечатляющим оказалось и выступление отряда «Сила тока» с их «фирменным» светящимся драконом.

Организаторы мероприятия предусмотрели все для приятного времяпрепровождения в компании театра политехников. Атмосферу волшебства передавали красочные декорации и костюмы

актеров. А в антракте можно было пообщаться с друзьями за чашкой чая в импровизированном театральном буфете.

Конечно же, за всем этим стоял огромный труд. Сценарист и постановщик «Осенних дебютов-2018» Майя Серова (ИЯЭиТФ, гр. М18-ТС) поделилась своими впечатлениями от работы над спектаклем и рассказала о планах на будущее: «Подготовка началась с написания сценария. За основу была взята сказка Елены Соколовой и адаптирована под взрослую аудиторию, чтобы наша постановка смотрелась интересно и получилась зрелищной. Чтобы добиться необходимого антуража, задуманного режиссерами, мы вложили много сил в создание костюмов и декораций. Выражаем благодарность Дарье Крупка (ИРИТ), которая помогла нам в этом нелегком деле.

«Дракоша» – моя вторая полноценная постановка. Несомненно, в этот раз мне очень помог предыдущий опыт: уже не боюсь пробовать вещи, которые до этого казались сложными, знаешь трудности, с которыми можешь столкнуться. Я получила удовольствие от проделанной работы, и мне понравился ее результат.

Конечно, надеемся на то, что следующие наши спектакли будут эффектнее, лучше и совершеннее уже поставленных. Теперь мы планируем поставить полноценный спектакль в следующем семестре и с нетерпением ждем встречи с нашими зрителями!»

Главную роль принцессы в «Дракоше» сыграла Полина Малышева (ИТС, гр. 18-НГД). Любопытно, как она попала в команду театралов нашего вуза. «Искусство театра мне близко и интересно. С 9 класса я занималась в театральной студии, нередко пробовала свои силы в Нижегородском учебном театре, – признается Полина. – Про существование «ТЭМП» узнала на одном из концертов в «Ждановце», где ребята показали придуманную миниатюру. Тогда я и представить не могла, что скоро стану частью этой крутой команды. На собрании Студенческого клуба вступила в их ряды. Совершенной неожиданностью стало для меня то, что за такое короткое время мы смогли стать не просто объединением людей по интересам, а очень дружной командой. Вообще за три месяца учебы политех подарил мне много ярких впечатлений. Я рада, что учусь здесь, потому что чувствую себя на своем месте!»

Кульминацией театрального вечера в политехе стали громкие аплодисменты – наивысшая награда для всех, кто принял участие в создании представления – новой формы традиционных «Осенних дебютов» в нашем вузе.

Желаем студенческому театру «ТЭМП» новых творческих идей, неугасающего вдохновения и преданных зрителей, которых он, хочется надеяться, еще не раз порадует своими постановками.

**Сергей ШОШИН, ИЯЭиТФ, 15-ТС.
Фото Юлии ГЛУХОВОЙ.**

Лига имени Карпея

В финале 17-го сезона Нижегородской городской открытой лиги КВН победу одержала команда НГТУ «Мама, я с друзьями».

Приветствуя участников встречи, состоявшейся в нашем университете, проректор по воспитательной работе В.П. Могутов пожелал командам успехов в игре и объявил, что отныне Нижегородская городская открытая лига КВН будет носить имя Владимира Теодоровича Карпея.

Заслуженный работник культуры России Владимир Карпей – капитан команды КВН города Горького «Волга-66», которая в 1966 году заняла первое место на Всесоюзном фестивале тогда еще молодой игры Клуба веселых и находчивых. В.Т. Карпей стоял у истоков «ТЭМП» – Театра эстрадных миниатюр политехников и был его бессменным руководителем на протяжении многих лет. С момента возникновения Нижегородской открытой лиги КВН он постоянный председатель жюри лиги.

В финале 17-го сезона НГОЛ приняли участие четыре команды из вузов Нижнего Новгорода и Сарова, а также первая в истории лиги детская команда «Городок». Отрадно, что чемпионом лиги имени В.Т. Карпея этого сезона стала команда КВН НГТУ им. Р.Е. Алексеева «Мама, я с друзьями». И теперь наша команда будет представлять регион на международном фестивале КВН в Сочи.

Все представители команд-призеров финальной встречи получили медали с портретом В.Т. Карпея, а команда-чемпион – переходящий кубок победителя НГОЛ КВН.

**Максим ПРАВДИН.
Фото Юлии БУТУСОВОЙ.**



Открывая книгу – открываешь мир

Любящие читать – счастливые люди. Им не бывает скучно, они всегда могут отправиться в путешествие по страницам разных и очень интересных книг. Вот для таких людей, да и для всех студентов и сотрудников нашего вуза 8 ноября в библиотеке шестого корпуса открылся обновленный зал художественной литературы.

На открытии зала директор НТБ В.П. Хорунжий сказала, что библиотека Нижегородского политеха уделяет много внимания созданию творческого пространства и комфортных условий для читателей. Так, в 2013 году в библиотеке шестого корпуса была открыта «Территория свободного общения», в 2016-м – новый читальный зал, в 2017-м – выставочный зал, а теперь, в 2018 году, открывается обновленный зал художественной литературы. В обращении к присутствующим заведующая кафедрой «Методология, история и философия наук» Е.Д. Гордина отметила, что в эпоху гаджетов интерес к книге и чтению не пропадает, а роль библиотек в жизни человека по-прежнему велика.

Специальная рабочая группа библиотеки разработала проект реорганизации художественного зала, согласно которому путь читателя к книге должен быть максимально коротким и простым, а библиотечное пространство – более доступным и привлекательным. В связи с этим проектом было принято решение фонд отдела сделать открытым, а читателям дать возможность выбирать литературу художественной тематики в специально выделенных зонах, где книги расставлены по жанрам. Пользуясь наибольшим спросом издания расположены на линии движения читателей, а далее следуют такие зоны, как «Выставочная», «Литературно-музыкальная», «Релаксации» и «Общения». Свободный доступ к фонду отдела обеспечивается системой наглядных подсказок – надписей, символов, рисунков. Благодаря этому пространство становится комфортным и дружелюбным для всех, и каждый читатель может найти себе книгу по душе.

Особая роль в пропаганде фонда художественной литературы принадлежит книжным выставкам. Выставки бывают разные: от традиционных тематических до новаторских и неожиданных. Один из новых проектов по созданию нетрадиционной книжной выставки был представлен на открытии зала художественной литературы в НГТУ. Сотрудники библиотеки подготовили выставку книжных инсталляций «Открывая книгу – открываешь мир». Одна из форм

современного искусства, выставка-инсталляция представляет собой пространственно-художественные композиции, созданные из книжных изданий в комбинации с другими предметами.

Оригинальный проект начался еще в холле так называемым «Книжным бульваром». Красочный серпантин в виде гигантской полки, выполненной из столов и стульев, направлял читателей в отдел художественной литературы. Красочные буклеты, слоганы, листовки, цитаты привлекали внимание гостей к композициям из книг и знакомили с новинками литературы.

В целом выставку украсили 14 инсталляций. Наибольшее впечатление произвели такие композиции, как «Читать время – время читать», «Осень, плед, горячий чай», «Книжная сова», «Скоро, скоро Новый год! Книжная канитель», «Летний отпускной набор». Особое место заняла инсталляция «Вкусные книги», в которую вошли издания с кулинарными названиями.

Экскурсия продолжилась в выставочном зале, где была представлена композиция «Любуюсь боязливо красой задумчивой твоей...» Тургеневские девушки в литературе и живописи», посвященная 200-летию И.С. Тургенева. Познакомила гостей с выставками заведующая Центром культуры и чтения Л.Н. Обидина.

Невозможно переоценить роль книги и чтения в нравственном, интеллектуальном, эстетическом развитии личности. Не стоит забывать о том, что книга – это великий дар, способный творить чудеса. Как написал П.В. Вяземский,

*Где есть поветрие на чтение,
В чести там грамота, перо.
Где грамота – там просвещение,
Где просвещение – там добро.*

Приглашаем всех читателей в обновленный зал художественной литературы (ауд. 6121). Там вас ждет много интересного и полезного.

Т.И. РОЛЕНКО,
заместитель директора НТБ НГТУ.



Так держать!

Сборная команда Нижегородского политеха по мини-футболу под руководством тренера Андрея КОРОЛЕНКО заняла первое место в межвузовском студенческом турнире на Кубок главы администрации Нижегородского района города Нижнего Новгорода.

В финале студенты НГТУ им. Р.Е. Алексеева встретились с командой НГПУ им. К. Минина, победительницей прошлого года турнира, и одержали победу над соперником в послематчевой серии пенальти.

Турнир в этом году проходил в спорткомплексе нашего опорного вуза. Участие в играх приняли шесть студенческих команд вузов города: НГТУ, НГПУ, ВГУВТ, НГЛУ, консерватории им. М.И. Глинки и ННГАСУ.

Антон СТАНОВОВ.

